

Pogled v bodočnost

Kot poroča Mario Oggero v »Stampa«, so že dokaj napredovali študije za električni ali atomski pogon vesoljskih ladij, kajti uporaba kemičnih pogonskih sredstev bo vedno onemogočala raziskave drugih planetov našega osončja, zaradi prevelike teže teh sredstev. Za bodočnost je predvidenih več tipov atomskih raket; najidealnejši bi bil tip rakete na jedrski spoj s plinskim reaktorjem, ker bi take pogonske naprave zagotovile velike hitrosti in bi bile hkrati zelo lahke. Z njimi bi bilo sorazmerno lahko, kar zadeva tehnično plat, raziskati ves Sončni sistem in poleteti tudi do drugih ozvezdij. Velika ovira bi bil le čas. Tudi če bi se posrečilo doseči hitrost 30.000 km na sekundo, to je desetino hitrosti svetlobe, bi trajal polet do najbližjih drugih ozvezdij še vedno desetletja. Zato se zdi misel na take raziskovalne polete za zdaj popolnoma fantastična.

PRED ČLOVE OM JE VELIKO ČASA

Toda ne smemo pozabiti, da ima človeštvo pred seboj še na desetisoče in verjetno na stotisoče in celo na milijone ali milijarde let, medtem ko je moderna tehnika stara komaj dobro stoletje, vesoljska tehnika celo komaj dobro desetletje. Kakšno tehniko bo razvilo človeštvo čez tisoč ali stotisoč let, ali čez milijon let? Poleg tega je treba upoštevati, da bo šlo za raziskavanje in osvajanje drugih ozvezdij postopno; vsaka generacija ali vsakih nekaj zaporednih generacij bo napravilo le »korak« naprej, toda ta »korak« bo morda pomenil povečanje hitrosti vesoljskih raket za desetisoče kilometrov na uro. S hitrostjo, ki bi znašala le pol hitrosti svetlobe, bi lahko ljudje v poldrugem desetletju obiskali sosedna ozvezdja in se tudi vrnili.

A tudi to bo šele začetek pustolovščin, ki čakajo človeštvo v daljni bodočnosti in katerih si ne more naša fantazija niti predstaviti. Nikakega dvoma ne more biti, da bo imelo človeštvo, če bo znalo preživeti otroške bolezni, ki jih prinaša s seboj doba tehnike in znanosti, ter se ne bo samo uničilo, pred seboj še ogromno časa, v katerem bi imelo vsa možnost, da si postopno osvoji in razišče velik del vesolja.

LJUDJE NE BODO OSTALI UJETNIKI NAŠEGA SONČNEGA SISTEMA

Upoštevati je tudi treba, da bosta napredovala znanost in tehnika v geometrijskem sorazmerju, kajti vsako novo važno odkritje ali iznajdba omogoči celo vrsto novih, in pri tem se bo morda priklopilo človeštvo do čisto novih spoznanj o naravi sveta, o energiji, o dimenzijah in času ter o njihovem medsebojnem razmerju, pa tudi o človekovi naravi in o možnostih, da vzdrži in preživi na potovanjih na velikanske razdalje v vesolju s pomočjo novih tehnik, ki bodo za poljubno dolgo »izklopile« človekovo življenje ter ga ponovno »vklapile« šele v vnaprej določenem hipu.

Najbolj absurdno je misliti, da bo ostalo človeštvo vedno ujetnik našega planeta. Človeku so postavljene meje v njegovi duševni naravi, ne pa v znanstvenih in tehničnih možnostih osvajanja sveta in vesolja. Tu se bodo meje pred njim vedno bolj razmikale v nedogled. Če bo človeštvo srečno prebilo dobo atomskih bomb in totalitarnih, toda infantilnih političnih sistemov, ki si

(Nadalj. na 2. strani)

Stane Kavčič o politiki nove slovenske vlade

Kot smo kratko že poročali, je bil v petek, 9. t. m., ponovno izvoljen za predsednika Izvršnega sveta SRS Stane Kavčič. Pred svojo izvolitvijo je republiškemu zboru slovenske skupščine predstavil svoje sodelavce in hkrati obrazložil glavne programske točke nove slovenske vlade.

Stane Kavčič je, kot smo imeli priložnost že večkrat ugotoviti, politik, ki ga odlikujeta tenak posluš za politično in družbeno stvarnost na Slovenskem ter izredna jasnost izražanja, ki ga tako pogosto pogrešamo pri drugih slovenskih (in ne samo slovenskih) političnih delavcih. Ti njegovi odliki sta prišli do izraza tudi v govoru, s katerim je ponovno prevzel mesto predsednika slovenske vlade. Ker smo prepričani, da mora tudi zamejske Slovence zanimati, kako namerava slovensko politično vodstvo izvrševati svoj mandat, objavljamo Kavčičeva izvajanja v daljših izvlečkih.

»Pri našem delu — je dejal novi predsednik — smo odločeni izhajati iz najširše politične in sociološke osnove in prizadevali si bomo, da bo lahko vsakdo, ki želi sodelovati pri socialističnem napredku slovenskega naroda, dobil svoj prostor, izrazno možnost in tudi svoj delež pri družbenem proizvodu. To velja za vse: za delavce v tovarnah, katerih zavest, delovna vnema in koristi so steber naše politike; za duhovne ustvarjalce v prosveti, kulturi, proizvodnji, znanosti, umetnosti, zdravstvu in javni upravi, ker sta njihovo znanje in misel družbi zelo potrebna; za kmete, ki delajo na polju in katerih napredek je v našem skupnem interesu; za vse ostale poklice privatnega sektorja, ki se nam zdi preveč utesnjen, če je delovno ustvarjal, in premalo kontroliran, če poskuša živeti ali celo bogateti na račun drugih.«

Stane Kavčič je nato poudaril, da bo njegova vlada še dalje težila k temu, da »se manjšajo nekdanje razlike in nezaupanje med posameznimi sloji, da se neprestano krepki zavest in potreba po medsebojni povezanosti, odvisnosti, razumevanju in skladnem uravnavanju ustvarjalnih prizadevanj vseh delovnih ljudi slovenske samoupravljavske družbe«. Zato je potrebno — ne nadaljeval — »napraviti še nekatere spremembe ali poiskati nove rešitve pri delitvi dohodka v gospodarskih organizacijah, davčni politiki, privatnem sektorju, znanstveno raziskovalnemu delu, pokojninskem sistemu in v stanovanjski politiki. Izpolniti je nadalje treba program sanacije šolstva ter narediti še vse tisto, kar je potrebno, da se krepki »spoznanje, da sta le od rezultatov dela vsakega in vseh odvisna naš standard in položaj, danes in jutri.«

Slovenski predsednik je nato obširno govoril o gospodarski in družbeni reformi, katere izvedba bo glavni cilj prizadevanj slovenske vlade. Reformo bo podpirala predvsem s tem, da bo dajala »več stimulacije in prostora za dobro delo in za gospodarstvo, ki bo sposobno mednarodne konkurence, ter manj potuše in socialne sentimentalnosti za slabo delo in nerentabilno gospodarjenje.« V tej zvezi je izrazil prepričanje, da le postopno, a vztrajno izvajanje že pričete reforme lahko omogoči reševanje odprtih družbenih vprašanj. Naglasil je zadovoljstvo, da je »ideja o dolgoročnem konceptu razvoja padla pri slovenskem narodu na plodovita tla in kako se že spreminja v široko gibanje. »Zato si bomo še posebej prizadevali — je dejal — dati svoj prispevek k temu, da bi ta zamisel postala stvarnost in da na ta način dobimo Slovenci osnovno ogrodje našega žitja in bitja za daljše obdobje naše prihodnosti.«

Stane Kavčič se je nato dotaknil notranjepolitičnih vprašanj, pri čemer je poudaril, da bo vlada še naprej utrjevala socialistično demokracijo, samoupravljanje in pravice državljana. »Niti trenutek se ne bomo pomišljali, da ukrepamo zoper vsakogar, ki bi poskušal delovati proti zakonu ali z nasiljem ogrozati druge. Za nas velja polna zavzetost za demokracijo, osebno svobodo in človečnost, hkrati pa odločen prezir in trda roka za vse pojave anarhije, reakcije, nasilja vseh barv, odtenkov in vzrokov.«

V svojem govoru se je predsednik nato dotaknil problema slovenskih manjšin in je tako dejal: »Uspeli smo ustvariti krepke zveze z našimi rojaki onkraj meja v Italiji in Avstriji in želimo jih obdržati in okrepiti.« Nato je pozitivno ocenil dosedanje politiko odprtih meja ter prijateljskega sodelovanja z deželami Furlanijo - Julijsko krajino, Koroško, Štajersko in Gradiščansko. Glede splošne mednarodne politike pa je poudaril, da vlada ne bo zamudila nobene priložnosti za utrjevanje miru, mednarodnega sožitja in sporazumevanja v svetu, pri čemer bo podpirala vse in vsakogar, ki se zavzema za neodvisnost in samostojnost ter za pravico lastne poti razvoja ne samo velikih, ampak tudi majhnih narodov in držav.

Svoj govor pa je Kavčič takole zaključil: »Ne obljubljam izobilja ali gradov v oblakih, kajti nas čakajo še težke preizkušnje, čeprav živimo čedalje bolje in je še vedno velika razlika med možnostmi, potrebami in željami. Dela, kruha, svobode in človečnosti je čedalje več, in to za vse, ki žele in znajo biti poizvajalci in samoupravljavci naše socialistične domovine.«

Kaj pomeni članstvo v varšavskem paktu

Nekaj udov švedske komunistične partije je napisalo knjigo z naslovom »Socializem humane podobe«, v kateri opisujejo svoje doživljanje in vtise iz Češke in Slovaške, ki so jo obiskali nekaj dni po sovjetskem vdoru. V knjigi omenjajo med drugim, da so nameravali postaviti sovjetski okupatorji Dubčka in nekaj njegovih partijskih in vladnih tovarišev, ki so jih zajeli, pred posebno vojaško sodišče, ki bi jih bilo moralo obsoditi na smrt. Sodišču naj bi bil predsedoval Alois Indra, stalinist, ki so ga bili Sovjeti izbrali za svojega Quislinga na Češkoslovaškem. Vendar pa možakar, kot se zdi, ni bil kos tej vlogi, ali pa mu je to preprečila prevelika strnjenost češkega naroda v odporu proti okupatorjem. O Aloisu Indri se tudi z gotovostjo ve, da je bil edini med češkimi politiki, ki je že od vsega začetka sodeloval z okupatorji in ki je že pred vdorom intrigiral z njimi ter verjetno vedel za pripravljanje vdora. Bajce je bil on tisti, ki naj bi bil po načrtu podpisal prosluli poziv Sovjetom, naj pridejo »reševati socializem« na Češkoslovaško.

Le odločnemu zadržanju predsednika Svobode se imajo Dubček in tovariši zahvaliti, da niso končali pred sovjetskimi puškami ali na vešalih. Svoboda je odklonil seznam ministrov nove Sovjetom naklonjene vlade, ki so jo Sovjeti sami sestavili — in postavili najo seveda samo sebi naklonjene tipe — ter zagrozil, da bo napravil samomor, če bodo postavili Dubčka pred sodišče. To je zaleglo.

Tako se je lahko Dubček po nekajdnevem ujetništvu — okupatorji so ga bili že z letalom odpeljali v Sovjetsko zvezo in ga tam v ječi mučili in na gnusne načine poniževali — vrnil v Prago, a bolan in živčno zlomljen.

Omenjena švedska knjiga, ki bo v kratkem izšla, a je odlomke iz nje že objavil švedski dnevnik »Aftonbladet«, pa tudi poroča razne zanimive podrobnosti o zadržanju drugih satelitskih držav v zvezi z zasedbo Češkoslovaške. Tako je bajce zasedba močno presenetila celo madžarske državne in partijske voditelje, četudi so madžarski oddelki sodelovali pri zasedbi, cesar pa madžarski voditelji niso vedeli. Ta podrobnost je še posebno zanimiva, ker dokazuje, da so v resnici Sovjeti popolni gospodarji v vzhodnoev-

ropskih državah, ki jih imajo zasedene, kot npr. Madžarsko. Sovjetski poveljniki so si torej v imenu zavezništva in varšavskega pakta tako popolnoma podredili madžarsko vojsko, da je ta v resnici del njihove zasedbene vojske, ne pa madžarska državna vojska. Uporabljajo jo lahko celo proti drugim socialističnim državam, ne da bi se jim zdelo potrebno, da vsaj formalno zaprosijo madžarsko vlado in partijsko vodstvo za dovoljenje, da lahko to store. Še hujše: ne zdi se jim niti potrebno, da bi ju o tem obvestili. Iz tega je jasno razvidno, kaj pomeni članstvo v varšavskem paktu in do kod se stopnjujeta brezobzirnost in oholost sovjetskih okupatorskih oblasti.

Jasno je torej, da je varšavski pakt zgolj formalna zadeva, dve besedi, katerima ne odgovarja resničnost, kajti njen namen je samo prikrivati surovo dejstvo sovjetskega imperializma, ki ga občutijo socialistične države na vzhodu še trje kot ostali svet.

Dar openske hranilnice za nagrado „Vstajenje“

V ponedeljek zvečer je bila v okrilju Društva slovenskih izobražencev v Trstu, ki se je zbralo na sestanek v prostorih v ulici Donizetti 3, slovensko podeljena nagrada »Vstajenje« pisatelju Alojzu Rebulu za njegov roman »V Sibilih vetru«.

Znesek za letošnjo nagrado — 50.000 lir — je dala z velikim razumevanjem na razpolago Hranilnica in posojilnica na Opčinah, da s tem podpre kulturne napore in dosežke naših zamejskih pisateljev. Za to si zasluži ta slovenski denarni zavod vso priznanje. Želeti pa je tudi, da bi našel posnemovavce, kajti mecenici so nujno potrebni kulturam, ki se razvijajo v tako težavnih pogojih, kakor se naša.

Prejšnja leto so morali člani razsodišča literarne nagrade »Vstajenje« zbirati prispevke za nagrado pri posameznikih, dokler se ni nabrala dovoljna vsota. To pa ni bil vedno lahek in prijeten posel. Letos jim je openska Hranilnica in posojilnica to prihranila.

Smrt praškega nadškofa Jozefa Berana

V Rimu je umrl 16. t. m. praški nadškof, kardinal Jozef Beran. Star je bil 80 let. Nemci so ga leta 1942 zaprli v koncentracijsko taborišče, kjer je ostal do konca vojne, stalinistični režim na Češkem pod Gottwaldom pa ga je imel nato štirinajst let zaprtega v krajih, ki jih je držal tajne. Iz nezakonitega zapora so ga izpustili l. 1963, na intervencijo ameriškega predsednika Johna Kennedyja pri sovjetskih voditeljih, v zvezi z nekimi pogajanjmi s Sovjeti.

V februarju 1965 je prispel Beran v Rim in že tri dni nato ga je imenoval papež Pavel VI. za kardinala. Od tedaj ni več videl svoje domovine. Pač pa je poslal po prostovoljni smrti Jana Palacha preko vatikanske radijske postaje češkemu narodu poslanico, v kateri je sicer poudaril, da odklanja samomor, vendar pa je tudi naglasil, da občuduje junaštvo Jana Palacha in njegovih tovarišev, ter da je ideja, za katero so se žrtvovali,

odlična in skrivnostna. »To je ideja žrtvovanja enega samega za rešitev vseh; to je ideja ljubezni do domovine, namen okrepiti njene moralne moči, zvestoba njeni zgodovini, zgodovini plemenitega in ponosnega naroda, in vizija njegovega napredka in njegovega miru.« Bil je sam pogumen, idealen in v svojem prepričanju dosleden mož. Tak je ostal tudi v Dachauu, kjer so ga spoznali mnogi slovenski duhovniki, ki so bivali z njim na bloku, in tudi marsikak slovenski laični interniranec. Nadškof Beran je bil vedno vir tolažbe in zaupanja v končno zmago pravice in svobode vsem okrog sebe.

Zadnje čase je nameraval spet obiskati svojo domovino in češkoslovaška vlada je že pristala na to, pod pogojem, da pride kot zasebnik. Vendar mu je bolezen to preprečila.

Pogreb in obredi so bili določeni za četrtek, 22. maja v baziliki sv. Petra v Rimu.

OGROŽENA SLOVENSKA BODOČNOST ZARADI PREMAMNE IZOBRAZBE

Dipl. ing. Marko Kos je objavil v »Naših razgledih« razpravo »Izobrazba in narodna prihodnost«, v kateri je dokazal na osnovi statističnih podatkov, da ima Slovenija le pol toliko visokošolsko izobraženih ljudi v gospodarstvu, kot znaša jugoslovansko povprečje, in da zaostaja po številu študentov na 10.000 prebivavcev za vsemi jugoslovanskimi republikami razen za Bosno. Vzroki za to so v pomanjkanju sredstev za slovensko šolstvo in za štipendije, pa tudi v tem, da se ljudje več ne zavedajo, kaj pomeni izobrazba.

To lahko postane usodno za bodočnost slovenskega naroda.

—0—

Kot se zdi, se bo vprašanje pristopa Velike Britanije k Skupnemu trgu premaknilo z mrtve točke, zdaj ko je general De Gaulle šel. Na to pritiskajo zlasti Nemci in Italijani.

Zastopstvo vlade slovenske republike pod vodstvom predsednika vlade Staneta Kavčiča bo v dneh 27. in 28. maja na uradnem obisku na Koroškem, na povabilo deželnega glavarja Sima.

RAZDELITEV INTERESNIH SFER V VESOLJU?

Kot se zdi, so si Rusi in Američani z dejanskim ali tihim dogovorom razdelili področja raziskav v vesolju. Te dni sta pristali na Veneri druga za drugo dve sovjetski preiskovalni sondi, medtem ko so Američani osredotočili svoje raziskave na Luno, okrog katere prav zdaj kroži nova ameriška raketa s tričlansko posadko. Eden izmed kozmonavtov se bo danes, v četrtek, spustil s posebnim vozilom do višine 10-15 km in bo dvakrat v tej višini obletel Luno. Njeno površino so oddajali iz rakete tudi po barvni televiziji, medtem ko Rusi molče o podatkih, ki sta jih avtomatično oddajali obe sondi z Veneri, med »mehkim« pristajanjem na njej.

SOLSKI KOLEDAR

V vseh srednjih šolah, nižjih in višjih, se bo končal pouk dne 12. junija. Isti dan bi morali biti znani, po ministromi odredbi, tudi končni uspehi dijakov. Dne 1. julija se bodo začeli usposobljenostni in maturitetni izpiti.

Pri tem moramo pripomniti, da še do danes ni prav točno določen izpitni program za mature slovenskih višjih šol.

Osnovne šole bodo končale pouk 28. junija v prvem, tretjem in četrtem razredu. Solški skrbniki pa imajo možnost, da odredijo zaključek tudi po 21. juniju. Drugi in peti razred pa bosta končala s poukom 14. junija.

Pogled v bodočnost

(Nadalj. s I. str.)

domišljajo, da so zapopadli vso resnico in da imajo pravico vzeti v zakup bodočnost narodov in vsega človeštva, se bo začela zanj doba za našo dobo nepojmljivih dogodivščin — katere je pa predvidel zanj Štvarnik. Nemogoče si je namreč misliti, da bi bil ustvaril ozvezdja in na milijone planetov samo za to, da jih človek nemoten opazuje iz neskončne daljave. Zato bo gotovo na mnoge izmed njih kdaj stopila človeška noga, četudi še le čez desetisoče ali milijone let.

